



编者按 近日，湖南省人民政府副省长、省妇女儿童工作委员会主任杨光荣在《中国妇女报》发表署名文章，对“十三五”时期湖南妇女儿童工作提出新的要求和目标。他希望全省各级各部门扎实推动湖南妇女儿童两个发展规划任务目标的全面落实，凝聚全省广大妇女同胞为建设富饶美丽幸福新湖南作出新的更大的贡献。

在建设富饶美丽幸福新湖南进程中 充分发挥妇女“半边天”作用

文 / 杨光荣

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把促进妇女事业发展放在更加突出的位置，提出一系列战略性新思想新理念新要求。湖南省委、省政府坚决贯彻落实中央部署，将妇女事业发展纳入湖南省国民经济和社会发展规划，推动妇女事业与全省经济社会协调发展，妇女生存发展环境进一步优化，妇女健康状况显著改善，妇女受教育权利得到有效保障，妇女在经济和社会发展中“半边天”的作用进一步发挥。同时，我省城乡、区域妇女发展不平衡，妇女就业存在性别歧视等问题还不同程度存在，尤其是贫困地区妇女脱贫工作任务还很艰巨。“十三五”时期，全省各级各部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，切实强化妇女发展各项工作，充分发挥妇女“半边天”作用，凝聚全省广大妇女同胞为建设富饶美丽幸福新湖南作出新的更大的贡献。

一、积极推动妇女事业与

全省经济社会发展相协调。要引导妇女积极参与实施“双创”行动计划，通过“互联网+”等多种方式拓宽妇女就业渠道。要加强创业政策扶持，完善落实税收政策减免、社会保险补贴、创业担保贷款等政策，帮助妇女创业就业。要加快培育新型职业女农民，大力支持农村妇女发展经济。要认真落实劳动法、就业促进法等法律法规，坚决纠正对妇女就业的性别歧视，依法保障妇女平等就业和劳动权益。要高度关注实施“全面两孩”政策对妇女就业带来的影响，继续完善就业扶持政策，为妇女兼顾工作和家庭提供社会化服务。

二、切实推进保障妇女合法权益与依法治省相适应。深入贯彻实施《妇女权益保障法》、《反家庭暴力法》等保护妇女权益的法律法规，不断完善保障妇女合法权益的法规政策体系。加大执法监督，严厉打击暴力、虐待、性侵、拐卖、校园欺凌等侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为。

为。落实保障妇女土地权益和城镇女职工劳动权益的相关政策。健全预防和制止家庭暴力、婚姻家庭纠纷调解等工作机制，依法保障妇女获得法律援助和司法救助。加强法制宣传教育，提高妇女运用法律武器保护自身的能力。

三、不断提升妇女健康水平与幸福新湖南建设相同步。加大妇幼卫生工作力度，进一步优化资源配置，加强机构建设，完善服务体系，加快人才培养，为妇女提供均等化的保健服务。加强妇女健康相关科学技术研究，统筹和优化科技资源配置，大力普及健康知识，提高妇女自我保健意识和能力。保障孕产妇安全分娩，大力实施新生儿出生缺陷免费筛查重点民生实事项目，加强对高龄产妇的医疗服务，完善出生缺陷三级防治措施，降低出生缺陷发生率。加大妇女常见病防治力度，大力实施全省农村适龄妇女“两癌”免费检查重点民生实事项目。大力开展健康和营养知识的宣传普及和教育，为孕前、

孕产期和哺乳期妇女等重点人群提供有针对性的营养指导和干预。建立覆盖城乡、功能完善的精神卫生防治和康复服务网络，开展妇女产后抑郁症预防、早期发现及干预，开展反对针对妇女暴力行为的医疗干预服务，改善妇女身心健康状况。

四、补齐贫困妇女民生短板与全省精准脱贫相结合。要将贫困妇女作为精准扶贫、精准脱贫的重点对象，确保她们如期脱贫。关注改革中女职工可能遇到收入和社会保障水平下降、孕产期及哺乳期保护无法落实甚至失业等新情况新问题，加大对困难女职工解困脱困的帮扶力度。发挥好社保政策兜底作用，对符合条件的建档立卡贫困妇女家庭做到应救尽救、应保尽保，防止因病致贫、因病返贫。提高妇女常见病筛查率和早诊早治率，加大对符合条件的低保患者的医疗救助力度，确保患病妇女得到及时救治。加强贫困妇女实用技能培训，帮助贫困地区妇女脱贫致富。

五、优化妇女发展环境与新湖南建设相统一。加强宣传引导，多渠道、多形式宣传男女平等基本国策，制定和落实具有社会性别意识的文化和传媒政策，大力宣传妇女中的先进模范人物，引导广大妇女发扬自尊、自信、自立、自强精神。努力营造平等、和谐的家庭环境，弘扬尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的家庭美德，倡导文明、健康、科学的生活方式和男女共同承担家庭责任。大力推进社区公共服务体系建设，发展面向家庭的公共服务，为夫妻双方兼顾工作和家庭提供支持，强化城乡社区服务功能，提高家务劳动社会化程度。

“十三五”时期是我省全面建成小康社会的决胜阶段，也是落实省第十一次党代会精神、建设富饶美丽幸福新湖南的关键时期。让我们振奋精神、凝聚力量、多措并举，扎实推动我省妇女儿童两个发展规划任务目标的全面落实，以优异成绩向党的十九大献礼！

倾听妇女心声，维护妇女权益——

姜欣：把接访下访工作常态化

今日女报 / 凤网讯（记者 罗雅洁 通讯员 徐文）“党的十九大召开在即，妇联应当切实做好信访维稳工作，把矛盾纠纷化解在萌芽状态，主动深入群众，切实解决群众的实际困难。”9月30日，湖南省妇联党组书记、主席姜欣来到湖南省妇联信访接待室，热情接待来访妇女群众，耐心倾听她们的困难诉求，协调帮助解决问题，让前来上访的妇女群众切切实实地感受到“娘家人”的温暖。

遭遇丈夫频繁家暴的刘女士，目前面临着生活保障、离婚后孩子的抚养探视以及施暴人对其人身安全的威胁等诸多问题。姜欣询问了案件进展，并与信访干部、公益律师及社工一起，对刘女士的问题进行了详细的讨论和安排。

来自岳阳平江的小曾是长沙某大学学生，父亲因欠债服刑，母亲瘫痪多年，家庭条件十分困难。懂事的她上大学后就开始半工半读，成绩优异。姜欣

嘱咐省妇联权益部核实相关情况，联系当地妇联实施帮助，并鼓励小曾自强不息，努力奋斗。

喻女士的前夫有赌博恶习，曾瞒着她在外多次举债且数额巨大。其后，喻女士被债权人诉至法院，其父亲赠与的房产及遗产被冻结。姜欣表示，省妇联一直关注夫妻共同债务的相关司法问题，已将湖南夫妻共债的相关情况上报给全国妇联，并请求最高法院予以指导。

姜欣强调，全省各级妇联干部一定要把接访、下访工作常态化，做好12338妇女维权热线工作，倾听妇女心声，维护妇女权益。要积极协调相关职能部门，凝聚社会力量，有效预防化解社会矛盾，重点帮助妇女群众解决最需要、最直接、最现实的利益问题，充分发挥妇联干部在基层工作中的优势，及时发现和解决各种矛盾纠纷，让更多妇女群众切身感受到党和政府的关怀温暖，为党的十九大召开营造良好环境。

你的光荣，我来称颂——

省妇联举行“喜迎十九大”朗诵会

今日女报 / 凤网讯（通讯员 陈慧敏）“祖国啊！你以伤痕累累的乳房，喂养了，迷惘的我、深思的我、沸腾的我；那就从我的血肉之躯上，去取得，你的富饶、你的荣光、你的自由……”近日，湖南省妇联机关工会组织全体干部职工开展以“喜迎十九大”为主题的诗歌朗诵会，通过朗诵诗歌和散文的形式表达对党、对祖国、对事业的热爱。省妇联党组成员、副主席鲁华，副巡视员陈立荣参加活动。

“喜迎十九大·诗歌散文朗诵会”活动以部室为单位，通过个人朗诵或集体朗诵的形式，从

省妇儿工委办党支部情系贫困村

今日女报 / 凤网讯（通讯员 刘小菁）近日，湖南省政府妇女儿童工作委员会办公室党支部赴邵阳市隆回县司门前镇澧塘村开展了支部结对扶贫活动。在省妇联驻澧塘村扶贫工作队的带领下，支部党员一行赶到支部结对贫困户邹求顺家中。支部书记尹素云



不同角度、不同侧面，满怀深情地抒发了热爱党、热爱人民、热爱祖国和爱岗敬业的真情实感。朗诵会的成功举办，展现了妇联

干部的时代风采和精神风貌，进一步激发了全会干部职工以朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌迎接党的十九大胜利召开的工作热情。

力改变现状，争取早日脱贫致富。

党支部一行还调研考察了澧塘村产业扶贫平台、猪血丸子合作社，并与省妇联驻澧塘村扶贫工作队深入讨论了如何调动省政府妇儿工委成员单位积极性，开展产业扶贫与妇女儿童关爱活动。